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de 
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e:ona de cîmpie joasă dintre Crişul Repede şi Crişul Negru, parte a 
Cîmpiei Tisei, se impune atenţiei cercetătorilor prin vestigii ce s-au păs
trat la suprafaţă şi prin descoperiri întîmplătoare, făcute încă la sfîrşitul 
secolului trecut. Tot atunci au fost iniţiate şi primele săpături, la Salonta 
în 18961, urmate, în 1902, de un sondaj arheologic la donjonul de la 
Cheresig2• Activitatea de cercetare a fost reluată abia în perioada post
belică de către arheologi ai Muzeului Judeţean Bihor, care au continuat 
săpăturile la Salonta şi au efectuat periegheze şi săpături pe raza altor 
localităţi. 

în urmă cu cinci ani, la Sînnicolaul Român a fost deschis un şantier 
arheologic cu activitate permanentă de către S. Dumitraşcu, în colabo
rare cu alţi specialişti şi profesori. 

Se observă, deci, o tendinţă de lărgire a orizontului de cunoaştere 
arheologică a cîmpiei joase, iar rezultatele de pînă acum îndeamnă la 
extinderea demersului ştiinţific asupra locurilor mai puţin cunoscute 
sau încă neexplorate. 

Cercetările arheologice de suprafaţă întreprinse în împrejurimile sa
tului Cefa au dus la descoperirea unui mare pumăr de aşezări omeneşti 
situate în vecinătatea văilor şi fostelor mlaştini. Lucrări de amenajări 
şi îmbunătăţiri funciare, în curs de desfăşurare, scot noi şi neaşteptat 
de multe mărturii de viaţă omenească în aceste locuri joase. 

A. Neoliticului îi aparţin vestigiile descoperite în 16 puncte din hota
rul sartului, această epocă fiind cel mai bine reprezentată ca număr de 
aşezări. Materialul arheologic este alcătuit, în principal, dintr-o mare 
cantitate de ceramică în stare extrem de fragmentară, ceea ce face difi
cilă încadrarea sa într-o anumită cultură. 

Printre fragmentele scoase la suprafaţă la locul cunoscut sub numele 
de ,,lMocîş", partea centrală, în timpul lucrărilor de amenajare a unui 
sistem de irigaţii cu conducte îngropate, apar numeroase cioburi ce apar
ţin culturii Criş, avînd analogii cu ceramica de la Suplacu de Barcău3 • 
Sînt caracteristice o bucată. dintr-un recipient de mari proporţii de cu-

1 Repertoriul monumentelor naturii, arheologice, istorice, etnografice, de arhitec
tură şi artă din judeţul Bihor (mai departe R. Bihor), Oradea, 1974, p. 60. 

2 Ibidem, p. 23. 
3 D. Ignat, A~ezarea neolitică apcirţinînd culturii Criş de la Suplacu de Barcău 

(j. Bihor), in Crisia, VIII, 1978, p. 10-25. 

2• 
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20 Ioan Crişan 2 

loare maronie, modelat din pastă grosieră, amestecată cu resturi vege
tale4, un fragment dintr-un vas cu buza dinţată, decorat cu segmente de 
linii groase imprimate vertical5 şi un fragment de buză avînd pe mar
gine impresiuni, executate, pare-se, cu vîrful degetului6• 

Din partea de nord a locului numit „Rotari" (fosta orezărie), pe lîngă 
fragmente ceramice ieşite la lumină cu ocazia săpării unui canal de scur
gere a excesului de umiditate, provine un miez de obsidian de culoare 
verzuie-negricioasă7 , iar în partea de sud a aceluiaşi loc a fost desco
perită, împreună cu cioburi, o lamă de obsidian de culoare cenuşie8 • 

B. Perioada de trecere de la neolitic la epoca bronzului este docu
mentată prin două descoperiri, printre puţinele din cîmpia joasă9• Prima 
a fost făcută lîngă fîntîna „Mighiveghi ", pe arătura proaspătă, rezul
tată în urma desţelenirii unei porţiuni de păşune, situată în jurul unei 
mlaştini şi cuprinde mai multe fragmente ceramice de culoare gălbuie
maronie. Un fragment cu impresiuni circulare şi unul de buză cu cres
tături sînt de factură badeniană10 , alte două, dintre care unul ornamentat 
cu incizii în sistem „brăduleţ", aparţin culturii Coţofeni11 • Cea de-a doua 
descoperire constă din fragmente ceramice cu urme de ardere secundară 
şi alte materiale apărute în timpul săpării unui şant pe marginea dru
mului comunal Cefa-Gepiu, pe locul „Feleştăniar". Reţin atenţia un 
ciob cu şiruri de impresiuni circulare dispuse orizontal, caracteristice 
culturii ,Baden12 şi trei fragmente de vas cu incizii liniare în unghi13

, 

u[timul motiv decorînd atît ceramica badeniană, cît şi cea de tip Coţo
feni. În acelaşi loc cu aceste materiale se află o mare cantitate de chirpic 
şi resturi de vatră, oase de animale şi cochilii de melc. 
' Decorul cu impresiuni circulare, cel cu incizii dispuse în unghi şi 
motivul „brăduleţului" îşi găsesc numeroase analogii pe o arie largă din 
nord-vestul ţării noastre14, unde culturile Baden şi Coţofeni s-au influ
enţat reciproc, ducînd, în final, la culturile epocii bronzului. 

C. Din perioada de trecere de la epoca bronzului la epoca fierului 
(Br CD-Ha Ai) datează patru descoperiri. în partea de hotar numită 
,,Silvaş", pe malul drept al canalului Rădvani, în aval de pod, există ur
mele unei aşezări al cărei prim nivel de locuire se remarcă prin mai multe 
cioburi, unul fiind executat din pastă de bună calitate, de culoare neagră, 
cu o friză de linii incizate dispuse oblic şi încadrate de impresiuni cir
culare15. Fără ornamente se prezintă ceramica descoperită în vecinătate, 
pe terenul zis „al lui Bigler". La „Tîrle", pe un grind ce domină păşunea 

• Pl. I/1 (la prezenta lucrare). 
5 Pl. I/4. 
6 Pl. I/5. 
7 Pl. I/3. 
8 Pl. 1/2. 
9 S. Dumitraşcu, Descoperirile arheologice din valea Crişului Negru şi semnifica

ţia for istorică, în Crisia, XV, 1985, p. 56, 60----61 (harta); Idem, Descoperirile arheo
logice din valea Crişului Repede şi semnificaţia lor istorică, în Crisia, XVI, 1986, 
p. 692, 714-715 (harta). 

10 Pl. Il/1,2 
11 Pl. II/3. 
12 Pl. II/4. 
13 Pl. 1115-7. 
14 P. I. Roman, I. Nemeti, Cultura Baden în România, Ed. Acad. R.S.R., Bucu

reşti, 1978, pl. 2-28. 
15 Pl. 111/1. 
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3 Descoperiri arheologice în hotarul localităţii Cefa 21 

din jur, acest nivel de locuire este reprezentat printr-o bucată de buză 
de vas şi de un fragment ornamentat cu impresiuni unghiulare aşezate 
în semicerc şi mărginite, pe o parte, de un canel îngust16. Din materialul 
excavat dintr-un şanţ la locul numit de săteni „Futraş" s-au ales două 
fragmente de strachină de culoare cărămizie în exterior, neagră în interior, 
unde s-au executat, prin lustruire, caneluri fine17. Pe baza analogiei cu 
alte descoperiri din judeţ, aceste fragmente ceramice pot fi atribuite 
purtătorilor culturii Biharea18 sau grupului cultural Igriţa19, ca unele 
dintre cele mai vestice descoperiri de acest tip din Bihor. 

D. Prima vîrstă a fierului este semnalată prin fragmente ceramice 
Gava (Ha A1) de culoare neagră în exterior şi roşie în interior. Materia
lul, de certă provenienţă tracică, atestă existenţa a cinci aşezări din 
această epocă, suprapuse de locuiri ulterioare. Remarcăm un fragment 
dintr-un vas de mari dimensiuni, decorat cu caneluri20, găsit la „Silvaş", 
la nord de podul peste canalul Rădvani. De la „Mocîş"-sud provin un 
fragment cu caneluri late dispuse oblic21 , două fragmente de castron cu 
buza trasă spre interior şi într-un caz îngroşată22 şi încă dou-ă fragmente 
de buză de culoare cenuşie, întoarsă în afară şi îngroşată, unul avînd pe 
margine mici alveole23• Aceste descoperiri se alătură celor de la Oradea24 

şi Sînnicolau Român25, sporind numărul descoperirilor din această epocă 
în cîmpia joasă a Crişurilor26 . 

E. Trecerea spre cea de-a doua vîrstă a epocii fierului a fost legată 
în vestul României de venirea celţilor. Pe terenul din apropierea fostei 
lutării, situată pe malul drept al Văii Gepiului, în spatele viilor, s-a 
păstrat o rotiţă conţinînd grafit, cu destinaţie necunoscută27. De aceeaşi 
origine sînt un ciob de culoare neagră cu mult grafit şi o bucată de buză 
de vas de culoare cenuşie, amîndouă fragmentele apărînd la suprafaţă 
la „Silvaş", în imediata apropiere a pădurii, în urma săpării unui şanţ, 
pe dreapta canalului Rădvani, în amonte de pod. 

F. Materialul colectat cuprinde şi obiecte din patru aşezări datînd 
din epoca statului dac (Burebista-Decebal). Fragmentele ceramice, de 
factură Latene, sînt lucrate la roată din pastă cenuşie fină, cu aspect 
săpunos, unele avînd decor28• Printre ele fructiera, nelipsită din aşeză-

16 Pl. - ~/2, 3 
17 pl ,I/4, 5. 
18 ' Dwnitraşcu, I. Fmodi, Materiale arheologice de la sfîrşitul epocii bronzului 

şi df' ,<1 începutul epocii fierului descoperite la Biharea, în Acta Musei Porolissen
sis, 1V, 1980, p. 47-67; S. Dumitraşcu, op, cit., în Crisia XVI, 1986, p. 696. 

19 N. Chidioşan, I. Emodi, Grupul cultural Jgriţa, de la sfîrşitul epocii bronzului, 
în Crisia, XII, 1982, p. 82-85. 

20 Pl. IV/2. 
21 Pl. IV/I. 
22 Pl. IV /3, 4. 
23 Pl. IV/6, 6. 
24 N. Chidioşan, Note referitoare la prima epocă a fierului pe teritoriul munici

piului Oradea, în Crisia, XI, 1981, p. 69-74. 
25 S. Dumitraşcu, AL Săşianu, I. Crişan, Raport privind săpăturile arheologice din 

anul 1983 de la Sînnicolau Român (corn. Cefa, jud. Bihor), mss. p. 3, 9. 
26 S. Dumitraşcu, op. cit., în Crisia XV, 1985, p. 56, 60-61 (harta), idem, op. cit., 

în Crisia, XVI, 1986, p. 697. 
27 Pl. IV/7. 
28 Pl. IV/10, 11. 
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22 Ioan Crişan 4 

rile dacice, este ilustrată de un fragment găsit pe arătură la „Hotari"
vest29. Poate că unii dintre aceşti daci au participat la campania lui Bu
rebista de alungare a celţilor, boilor şi tauriscilor, de pe pămînturile da
cice aflate la vest de Munţii Apuseni, comunităţile săteşti trăind după 
aceleaşi tipare şi în vremea războaielor duse, sub conducerea lui Dece
bal, cu romanii. 

În partea de nord-est a satului, la „Mocîş", a fost identificat pe teren 
un sector al unuia din valurile de pămînt ridicate de Imperiul roman 
în Cîmpia Tisei în sec. I e.n. pentru stăvilirea incursiunilor dacilor30, sau, 
după alte păreri, în epoca Imperiului roman tîrziu, ca linie înaintată a 
unor foederati şi a populaţiilor locale împotriva atacurilor popoarelor 
migratoare31• Este vorba de o parte din al doilea val din Cîmpia Crişu
rilor (cel discontinuu) sau de terminalul dublurii dintre Roit şi Cefa a 
celui dintîi, amplasat mai spre vest32. Limesul, aşa cum se prezintă as
tăzi, este greu de sesizat la prima vedere dar, privit cu atenţie, se poate 
observa rambleul, puternic aplatizat, şi şanţul, puţin adînc, situat pe 
latura estică a rambleului. Gradul avansat de nivelare se datoreste lucră
rilor agricole şi folosirii în trecut a liniei valului ca drum de care. Două 
toponime sprijină afirmaţia că valul de pămînt ce vine dinspre nord-vest 
este un limes: ,,Şanţul Dracului"33 în hotarul satului Cefa şi „Drumul 
lui Traian" în hotarul satelor Sînnicolau Român şi Berechiu, ultima de
numire indicînd prezenţa unui limes şi în alte regiuni din vestul Româ
niei, asemănător, probabil, cu cel din Cîmpia Munteană. 

G. Dacii rămaşi liberi în afara Daciei romane vor locui în sec. II-III 
în zece aşezări din hotarul satului, în cuprinsul cărora s-a descoperit 
ceramică ce continuă vechile forme ale olăriei dacice modelată cu mîna 
sau la roată. Ceramica autohtonă coexistă în aceste aşezări cu ceramica 
gălbuie şi cărămizie de tip roman-provincial, adusă iniţial din Dacia 
romană. Sînt mai edificatoare materialele colectate la „Feleştăniar" în 
apropierea căii ferate, unde utilajul care săpa şanţuri pentru sistemul 
de irigaţii a aruncat la suprafaţă o mare cantitate de cioburi, în mare 
majoritate de culoare cenuşie, lucrate la roată. Se deosebesc fragmente 
mari de chiupuri, sparte de sapele maşinii34 , buze şi funduri de oale şi 
de străchini35• Nu lipseşte nici ceramica lucrată cu mîna, reprezentată 
de părţi dintr-un vas-borcan din pastă poroasă de culoare brună36 • La 
mică distanţă de acestea a fost cules un fragment de vas de culoare , ă-

29 Pl. IV/12. 
30 K. Horedt, în SC/V, 18, 4, 1967, p. 589. 
31 S. Dumitraşcu, Contribuţii la cunoaşterea graniţei de vest a Daciei romane, în 

Acta Musei Napocensis, VI, 1969, p. 491, n. 16. Sînt şi păreri care plasează construi
rea valurilor între sec. IV-VIII, atribuindu-le Imperiului roman tîrziu, dar şi unor 
populaţii migratoare, V. Balăs, Die Erdwălle der Ungarischen Tiefebene, în Acta Arch 
Bp., XV, 1-4, 1963, p. 309-336. Avînd în vedere caracterul efemer al puterii migra
torilor şi interesele lor limitate este puţin probabil ca aceştia să se fi putut angaja 
in realizarea unor sisteme de apărare de asemenea amploare. 

32 S. Dumitraşcu, op. cit., in Acta Musei Napocensis, VI, 1969, fig. 1. 
33 Prezenţa „Şanţului dracului" în hotarul satului Cefa este consemnată de Bo

rovszki Samu în lucrarea Biharvarmegye es Nagyvarad, Budapesta, 1901, p. 6,2, fără 
să ofere alte explicaţii. 

34 Pl. V/1-4. 
35 Pl. VI/1---o. 
36 Pl. VII/1, 2. 
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5 Descoperiri arheologice în hotarul localităţii Cefa 23 

răm1z1e de factură romană37 • Este interesant, sub aspectul dăinuirii for
mei şi decorului ceramicii dace în epoca romană, fragmentul de oală 
cenuşie, avînd sub buză o linie în val, imprimată prin lustruire38, găsit 
în aşezarea din faţa gării. 

Poziţia geografică şi specificul descoperirilor indică apartenenţa daci
lor liberi din aceste aşezări la grupul de pe Crişul Repede (Oradea)39, 

fără să excludem posibilitatea locuirii în hotarul satului şi a unor ele
mente sarmatice. 

Menţinerea dacilor în sate dispuse în zone compacte şi structura cul
turii lor materiale postulează atragerea dacilor şi spre politica romană, 
interesarea lor în apărarea graniţei nord-vestice a Daciei romane. 

H. Pe locul numit „Ciciocoş" (La Pădure)40 unde, aşa cum se poate 
vedea în fig. 1, se află o staţiune arheologică cu mai multe nivele de 
locuire, s-au găsit şi fragmente dintr-un vas-borcan lucrat cu mîna din 
pastă cu aspect săpunos de culoare maroniu-gălbuie, avînd ca degresant 
cioburi pisate, datînd din sec. VIII-IX41 . 

I. La pomenitul loc de lîngă Pădurea Rădvani au fost colectate şi 
fragmente dintr-un vas-borcan lucrat la roată din pastă de culoare ma
ronie cu buza puternic faţetată, folosind ca degresant nisip cu bobul 
mare. Este ornamentat cu striuri. Datează din sec. IX-X şi a fost atri
buit populaţiei autohtone româneşti42• Secolelor XI-XIII aparţin desco
peririle din patru staţiuni din împrejurimile satului. Alături de fragmente 
din tradiţionalul vas-borcan, lucrate la roată şi ornamentate cu striuri 
sau fără decor43, în toate cele cinci aşezări cu vestigii din feudalismul 
timpuriu (sec. IX-XIV) sînt prezente şi buze de cazane de lut44 . La 
tipul de căldări cu buza teşită orizontal, existent şi în aşezările amin
tite45, a fost sesizată asemănarea cu căldările de metal din epoca romană46. 
Prin numărul lor mare descoperit în ţara noastră, cazanele de lut47 nu 
puteau fi aduse din altă parte, ci numai lucrate pe loc şi deci folosite şi 
de populaţia românească, singură sau datorită convieţuirii cu pecenegii 
şi cumanii 48• 

37 Pl. VII/3. 
38 Pl. VII/4. 
39 S. Dumitraşcu, Dacii liberi din vestul şi nord-vestul României (sec. II-IV 

e.n.), în Crisia, VII, 1977, p. 65-76. 
40 Denumirea de „La Pădure" a intrat mai demult în literatura de specialitate, 

R. Bihor, p. 60. ln continuare vom folosi şi noi această denumire. 
41 S. Dumitraşcu, Ceramică românească descoperită în Crişana (sec. VIII-IX), în 

Crisia, VIII, 1978, p. 72. 
42 Ibidem, p. 62. 
43 Pl. VIII/1-5. 
44 Pl. VIII/6-8. 
45 Pl. VIIl/6, 7. 
46 Maria Comşa, în Dinogetia, vol. I, Ed. 'Acad. R.S.R., Bucureşti, 1967, p. 225. 
47 P. Diaconu, Cu privire la probbema căldărilor de lut în epoca feudală timpurie 

(sec. X-XIII), în SCIV, VII, 3-4, 1956, p. 421-437. La cel de-al IX-lea Simpozion 
naţional de tracologie, ţinut la Oradea în octombrie 1986, P. Diaconu a prezentat 
concluziile sale în legătură cu cazanele de lut. Pe baza unor cercetări îndelungate 
d-sa susţine că ele sînt o transpunere a cazanelor de metal romane. Transpunerea 
lor în lut a avut loc în Dobrogea, datorită contactului cu pecenegii. De aici, acest 
tip de vas a fost vehiculat de pecenegi şi preluat de alte popoare. 

48 Maria Comşa, în op. cit., p. 229; S. Dumitraşcu, în op. cit., în Crisia, VIII, 
1978, p. 81. 
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24 Ioan Crişan 6 

La „Mocîş"-sud, împreună cu ceramica, a fost găsit şi un cuţit de fier 
cu limbă pentru plăsele, lung de 9 cm, cu lama de 6,5 cm49• 

J. In patru din aşezările cu nivel de locuire feudal timpuriu au fost 
descoperite şi numeroase cioburi din sec. XIV-XVI50. Forma predomi
nantă rămîne vasul-borcan, dar de proporţii mai mici, cu pereţii mai 
subţiri, cu buza puternic faţetat.ă şi cu tendinţă de eliminare a decorului, 
în timp ce cazanele de lut nu mai apar. 

Ultimele două nivele de locuire sînt cel•mai bine reprezentate în sta
ţiunile „La Pădure" (întinsă pe 17 ha, întTe Pescăria Cefa şi Pădurea 
Rădvani) şi „Hotari"-vest (continuarea aşezării pe lîngă pădure în stînga 
Canalului Rădvani), probînd materialiceşte existenţa unui mare sat din 
epoca feudală. Gîndul ne duce spre Rădvanul Mare, sat dispărut, el cărui 
nume îl poartă azi pădurea din apropiere, o fermă piscicolă din vecină
tate, canalul care alimentează cu apă acea pescărie şi, pînă nu demult, 
o staţie de tren între Cefa şi Mădăras. Recent, în jurul bisericii ortodoxe 
din Cefa, unde încă la începutul secolului a fost semnalat un cimitir, îm
preună cu oseminte omeneşti, au ieşit la suprafaţă fragmente· ceramice 
din sec. XVI, ceea ce dovedeşte că în evul mediu satul Cefa, atestat do
cumentar la 1302, se afla pe actuala sa vatră. 

Din punct de vedere arheologic, cercetările de suprafaţă de la Cefa 
îmbogăţesc repertoriul -arheologic al judeţului Bihor cu 30 noi staţiuni, în 
majoritate cu mai multe nivele, printre care de un interes deosebit sînt 
cele aparţinînd culturilor Baden şi Coţofeni, cele din perioada de trecere 
de la epoca bronzului la: epoca fierului, din vremea dacică sau din feuda
lismul timpuriu. Ele ne îngăduie să cunoaştem pe cei care au trăit pe 
aceste locuri în decursul mileniilor şi secolelor trecute, demonstrînd o 
puternică vieţuire din neolitic pînă în epoca feudală, nucleul de bază for
mîndu-1 descoperirile traco-geto-dacice din epoca fierului, cele daco-ro
mane şi româneşti. 

Condiţiile geografice favorabile, între care fertilitatea pămîntului a 
avut un rol deosebit de important, au fost factorii determinanţi pentru 
modul de viaţă al locuitorilor. Fragmentele de rîşniţă51 descoperite în 
aproape fiecare aşezare şi gresiile folosite la ascuţitul uneltelor52 denotă 
specificul agricol al ocupaţiilor, caracterul sedentar al locuirii. Făcînd din 
agricultură un mod de viaţă, dar practicînd şi alte îndeletniciri, după cum 
arată lupele de fier de la „Tîrle"53 şi ,,Hotari"-vest, autohtonii au consti
tuit, întotdeauna, elementul etnic de bază, capabil să se menţină şi, tot
odată, să asimileze grupurile alogene aşezate alături. 

Urmele materiale care atestă continuitatea de locuire în jurul acestei 
localităţi dovedesc, în acelaşi timp, că nici treapta joasă a Cîmpiei Crişu
rilor nu a fost niciodată un pămînt pustiu, ci un spaţiu geografic puternic 
umanizat, locuit în permanenţă de autohtoni. 

49 Pl. IX/4. 
50 Pl. VIIl/9, IO. 
51 Pl. IX/2, 6, 7. 
52 Pl. IX/I, 3. 
53 Pl. IX/5. 
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Descoperiri arheologice în hotarul localităţii Cefa 

Df:COUVERTES ARCHf:OLOGIQUES EN LIMITES DE LA 
LOCALITf: CEF A 

(Resumee) 

Des recherches archeologiques de surface, entreprises aux environs du village 
Cefa menerent â la decouverte de 30 habitats situes au voisinage des vallees et des 
anciens marais. Les vestiges decouverts prouvent une longue existence du neolithi
que jusqu'â l'epoque feodale, le noyau en se constituant par Ies decouvertes thraco
geto-daces de l'âge du fer, Ies decouvertes daco-romaines et roumaines. 

En faisant de l'agriculture une maniere de vivre, mais en pratiquant aussi d'au
tres metiers, la population autochtone constitua toujours !'element ethnique capable 
de se maintenir et d'assimiler Ies groupes allogenes etablis au pres d'eux. 

Les vestiges materiels qui attestent la continuite d'habitation autour de cette lo
calite prouvent, en meme temps, que la basse terrasse de la Plaine des Criş ne fut 
jamais une terre deserte, mais un espace intensivement humanise, habite en per
manence par Ies autochtones. 
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26 Ioan Crişan 8 
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5 
Planşa I: 1, 4, 5 - ceramica neolitică ; 2, 3 - lamă şi miez de obsidian. 
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Planşa II: ceramica Baden şi Coţofeni. 
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28 Ioan Crişan 10 
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4 5 

Planşa III: ceramica aparţinînd perioadei de trecere de la epoca bronzului la prima 
vîrstă a epocii fierului. 
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11 Descoperiri arheologice în hotarul lnca lităţii Cefa 29 
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Planşa IV: 1-6, ceramica hallstattiană (Gava); 7, rotiţă cu grafit de origine cel
tică ; 8-12, ceramică dacică de factură Laten1:: 

https://biblioteca-digitala.ro
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Planşa V : ceramică dacică de epocă romană. 
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Planşa VI : ceramică dacică de epocă romană. 
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32 I oan Crişan 14 
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Planşa VII: ceramică dacică de epocă romană. 
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15 Descoperiri arheologice în hotarul localităţii Cefa 33 
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Planşa VIII: 1-8, ceramică feudală timpurie; 9-10, ceramică feudală. 

3 - Anuar „Cris!a• 
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Plaq.şa IX: 1, 3 - gresii pentru ascuţit unelte de metal; 2, 6, 7 - fragmente de 
rîşniţă; 4 - cuţitaş de fier; 5 - lupă de fier. 
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